

孔媛媛 通讯员 刘婷 济宁报道

# 还原运河沿岸风情，展现生态新姿

「我家就在岸上住·智运村」项目公共区域装修基本完工

## 公共区域基本完工 部分商家入驻营业

7月23日，走进“我家就在岸上住·智运村·大孟”项目现场，古朴的灰瓦与纯净的白墙相互交织，形成了一幅充满诗意图味的画面；木船、石磨、稻草等元素巧妙融合，仿佛一扇通向历史长河的大门缓缓敞开，让游客和市民身临其境，感受“一条大河波浪宽”的意境和文化。

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目公共区域的装修已基本完成。下一步，将继续进行招商工作。”项目经理王庆说，目前，已经营业的湖鲜醉饭馆和即将入驻的运河鱼馆、老济宁菜等运河特色美食，将满足游客多元化、多层次的消费需求，打造“文旅数字化应用聚集地、运河零碳生态示范村”。

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目以‘运河文化与美食’为主题，采用低碳环保的建筑材料，改造院落99间，规划建设了运河非遗文化馆、运河博物

馆、老电影馆等场馆及零碳小院。”王庆介绍，该项目是在老旧村落的原址上进行改造的，旨在还原大运河沿岸的风土人情，让更多的游客和市民感受运河文化、体验运河文化，把宝贵的农耕文化、乡土风貌、民俗韵味传承下去，留住大运河的历史记忆。

“项目是太白湖新区重点文旅项目之一，占地面积75亩，建筑面积约1.5万平方米。是一座没有围墙的运河博物馆，运用了27种石材，设计了16个运河文化休闲节点，邀请了来曲阜的手工匠人，完成古建修复，在保持古韵的同时，又打造了未来停车场、5A服务驿站、稻花香大食堂、格鲁吉亚红酒博物馆、党建美学馆、乡野酒肆、24H无人超市、野奢会议民宿酒店8大颜值基建。”太白湖文旅康养集团牵头人贾安堃说。

## 科技文化深度融合 构建现代乡村模板

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’是一个村，也是6个村，按照‘智慧科技与运河文化融合’的理念，建设运河古院落、零碳小院、运河膳房、运河美学馆等，打造新能源、新基建、新制造、新消费、新传统、新生态6个现代化应用场景。”王庆坦言，新大孟不但是零碳建筑，还是恒温恒湿智能家，按照“绿色低碳”的理念，采用浪潮集团科技智能家居系统，配套光伏屋顶、光伏储能等设施，所有院落都将达到“恒温、恒湿、恒氧、恒净、恒洁”五恒舒适标准，实现智慧科技与运河文化的完美融合。

“‘我家就在岸上住·智运村’项目作为大运河国家主体公园的一部分，共分三期，分别以‘运河饮食’‘运河音乐’‘智慧康养’为主题，通过大运河国家步道将三期项目覆盖的大孟、毛行、李集、孙杨田等沿线村庄串珠成链，打造新时代运河文化的集中展示区，将运河文化转化为群众可知可感可体验的惠民成果，打造成为大运河畔上的一道靓丽风景线。”王庆说。

新的活力。

“项目是立足传承发扬运河文化而实施的一项大运河文化驿站项目，通过应用云计算、物联网等技术，对大运河沿线传统村落进行修复焕新、设计改造、智能融合、业态延伸，还原沿岸历史风貌和运河风土人情，赋予美食、音乐、文创、康养等不同的功能定位，推动运河文化与现代科技交融、人文情怀与感官体验互动，构建一处智慧化、沉浸式、体验性的文化活动空间。”王庆介绍。

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目建成运营后，可接待游客10万人，实现年营业收入5000万元，增加1000个以上的就业机会。”王庆说，下一步，将继续打造项目二期“运河音乐”和三期“智慧康养”的建设，通过不同主题的相互映照，借助大运河国家步道串珠成链，打造新时代运河文化的集中展示区，将运河文化转化为群众可知可感可体验的惠民成果，打造成为大运河畔上的一道靓丽风景线。

# 精准就业服务，职业指导为先

太白湖新区设立全市首家社区职业指导工作站

太白湖新区社保就业服务部强化职业指导队伍建设，有效整合优势资源。在许庄街道为民服务中心设立了全市首家社区职业指导工作站，旨在将职业指导工作前置，为广大群众提供“贴心、暖心、诚心”的职业指导服务，切实保障人民群众的就业权益。

该职业指导工作站紧密依托许庄街道为民服务中心，致力于向社区居民提供全面、细致的职业指导服务。服务范畴广泛，包括职业诊断、政策咨询、职业能力评估、职业规划指导、职业

辅导以及劳动权益保护咨询等，旨在通过高效、专业的服务，有效助力求职者解决就业问题，倾力打造济宁市就业服务的标杆品牌。

下一步，太白湖新区社保就业服务部将不断创新职业指导新形式，为服务对象提供线上线下多渠道的专业化精细化就业服务，做好企业与劳动者间的“职场红娘”，当好群众身边的“职场大医生”，全面落实“稳保就业”政策措施，促进重点群体就业、服务企业稳定用工。

(通讯员 万众)



社区职业指导工作站。